



Михаил Васильевич ЗЮЗЕНКОВ

(К 80-летию со дня рождения)

В начале декабря отмечает свой 80-летний юбилей основатель кафедры поликлинической терапии БГМУ, доктор медицинских наук, профессор Михаил Васильевич ЗЮЗЕНКОВ.

Всегда доброжелателен и внимателен, энергичен и требователен, обязателен и отзывчив, трудолюбив и ответственен, целеустремлён и оптимистичен – этими и многими другими положительными эпитетами можно характеризовать нашего глубокоуважаемого коллегу. Он умеет расположить к себе собеседника, всегда готов прийти на помощь и сказать добрые слова, его убедительность, принципиальность, творческий подход к обязанностям и справедливое отношение к окружающим служат постоянным примером для коллег. Широкая эрудиция, глубокие знания, отзывчивость к интересам студентов и сотрудников университета снискали Михаилу Васильевичу заслуженное уважение.

Михаил Васильевич Зузенков родился 4 декабря 1936 г. в д. Гавли Буда-Кошелевского района Гомельской области в семье крестьян. С детства мечтал стать врачом. В 1954 г. окончил Пиревическую среднюю школу Жлобинского района с серебряной медалью и поступил в Минский государственный медицинский институт, который окончил в 1960 г. С 1960 по 1976 гг. работал в практическом здравоохранении. С первых дней работы Михаил Васильевич проявил себя хорошим врачом, любящим избранную профессию, и ответственным за любое порученное ему дело. Сначала трудился терапевтом по распределению в Мозырской 2-й областной больнице Гомельской области, затем в Смолевичской центральной районной больнице Минской области, с сентября 1963 г. по март 1968 г. работал цеховым врачом-терапевтом обувного производственного объединения «Луч» г. Минска, с мая 1968 г. – врачом ординатором кардиоревматологического отделения 2-й городской клинической больницы г. Минска, с 1971 г. по ноябрь 1976 г. – заведующий этим же отделением.

За время работы во 2-й клинической больнице г. Минска подготовил и 25 ноября 1975 г. защитил в специализированном Совете Минского ордена Трудового Красного Знамени государственного медицинского института кандидатскую диссертацию: «Влияние поляризующих смесей на клиническое течение и электролитный обмен при ишемической болезни сердца». 26 ноября 1976 г. был избран по конкурсу ассистентом 2-й кафедры госпитальной терапии Минского ордена Трудового Красного Знамени государственного медицинского института, с апреля 1991 года работал на должности доцента 2-й кафедры госпитальной терапии и по совместительству заведующим отделом интернатуры института. В 1994 г. Михаил Васильевич основал и возглавил новую кафедру поликлинической подготовки (с 2002 г. кафедра поликлинической терапии) Белорусского государственного медицинского университета. Работая на кафедре поликлинической подготовки, 27 февраля 1996 г. защитил докторскую диссертацию по специальности ревматология в Белорусском научно-исследовательском институте кардиологии на тему: «Патология сердца при системной красной волчанке (клинико-функциональное и морфологическое исследование)». В 1998 г. ему было присвоено ученое звание профессора по специальности «клиническая медицина».

Талантливый руководитель Михаил Васильевич Зузенков подобрал сплоченную и дружную команду единомышленников, заинтересованных в результатах труда. Им был заложен доброжелательный микроклимат на кафедре, принцип взаимопомощи и поддержки. В качестве заведующего Михаил Васильевич работал по август 2002 г., а с сентября 2002 г. – профессором кафедры поликлинической терапии.

За время работы на кафедре подготовил 4 кандидата медицинских наук, 3 из которых работают на кафедре до сих пор (зав. кафедрой Яковлева Е. В., доцент Романенко З. В., доцент Месникова И. Л.). Ведущее направление научной деятельности Зузенкова М. В. – проблемы лечения болезней сердца. Он научно обосновал и ввел в клиническую практику использование различного состава поляризующих смесей для лечения ишемической болезни сердца. Профессором сформулированы и обоснованы новые подходы к повышению эффективности лечения волчаночного кардита и миокардиодистрофии при включении в патогенетические схемы лечения препаратов с антиоксидантной активностью (рибоксин, фосфаден, альфа-токферол, мидронат).

Предложенные Михаилом Васильевичем схемы патогенетического лечения кардиальной патологии при системной красной волчанке

с препаратами антигипоксического и антиоксидантного действия утверждены Министерством здравоохранения Республики Беларусь в качестве официального документа (1995). Профессор Зузенков М. В. является автором дифференциально-диагностических критериев поражения сердца при системной красной волчанке (1995).

Совместно с сотрудниками кафедры Михаил Васильевич активно разрабатывал вопросы медицинской реабилитации пациентов с другими ревматическими заболеваниями, в частности, ревматоидным артритом и остеоартрозом. В 2001 г. в соавторстве им изданы методические рекомендации «Лечение и реабилитация больных ревматоидным артритом в амбулаторных условиях» и «Инструкция по организации и проведению школы больных ревматоидным артритом» (2004), утвержденные Министерством здравоохранения Республики Беларусь.

В последние годы совместно с сотрудниками кафедры юбиляра разрабатывает вопросы ранней диагностики, реабилитации, адаптации и оценки качества жизни пациентов с артериальной гипертензией, нарушениями сердечного ритма и проводимости, постоянной электрокардиостимуляцией сердца при дисфункции синусового узла, в том числе у пациентов с постинфарктным кардиосклерозом.

Всего подготовлено и опубликовано 20 методических рекомендаций и пособий для внутриуниверситетского и республиканского пользования, в том числе методические рекомендации «Пути совершенствования поликлинической подготовки врачей-интернов терапевтов» (1987), учебное пособие «Основы практической электрокардиографии» (1998) для студентов медицинских институтов, методические рекомендации «Курорты и санатории Республики Беларусь (отбор и порядок направления больных)», утвержденные Минздравом Республики Беларусь (1997), «Анемический синдром», «Кардиалгии». На основе востребованного студентами и врачами учебного пособия «Поликлиническая терапия» с грифом Министерства образования Республики Беларусь (2012) в настоящее время подготовлен к изданию учебник «Поликлиническая терапия».

За активную и добросовестную работу Зузенков М. В. получил достойные награды: юбилейную медаль «За доблестный труд» (1970), медаль «Ветеран труда» (1990), Почетную грамоту Министерства здравоохранения Республики Беларусь (2001), Почетные грамоты Белорусского государственного медицинского университета (1986, 1990, 2001, 2006), ряд благодарностей ректора за научно-педагогическую, врачебную и активную общественную работу. Всего у Михаила Васильевича опубликовано 135 научных работ, из них 12 – в международных изданиях, сделано на разном уровне конференциях, симпозиумах и съездах 26 докладов. Михаил Васильевич постоянно совершенствует свое профессиональное мастерство, осваивает новые дисциплины, получает новые знания и опыт. Он прошел повышение квалификации и стажировку по кардиологии в Центральном ордене Ленина институте усовершенствования врачей (Москва, 1972 г.), Куйбышевском медицинском институте имени Д. И. Ульянова (1979), 2-м Московском орденом Ленина государственном медицинском институте имени Н. И. Пирогова (1991), Минском медицинском институте по основам психологии, психиатрии, психосоматики, психотерапии (1996), основам медицинской генетики (1997–1998), БелМАПО (1999, 2001, 2005, 2007, 2009, 2012), Республиканском институте высшей школы по педагогике (2010). Врач-терапевт высшей квалификационной категории с 1997 г. (подтверждена 09.06.2008 г.). В настоящее время профессор является ответственным за лечебную работу на кафедре.

Энергичность и оптимизм Михаила Васильевича позволили ему не только с успехом трудиться на ответственных должностях, но и вести активную общественную работу. Он являлся участником ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. В разные периоды трудовой деятельности в университете выполнял ряд дополнительных поручений: был членом Республиканского методического центра по высшему и среднему медицинскому и фармацевтическому образованию, членом экспернского Совета ВАК, казначеем и членом Президиума Белорусского респуб-



Юбилей

ликанского научного общества терапевтов, членом редколлегии журнала БГМУ «Медицинский журнал», заместителем председателя республиканской квалификационной комиссии (подкомиссия №2) для присвоения квалификационных категорий врачам терапевтического профиля, членом Ученого Совета по защите диссертаций Д03.18.06 при УО БГМУ. В течение многих лет и по сегодняшний день член республиканской комиссии по проблемам реабилитации при Ученом медицинском совете Минздрава Республики Беларусь, куратор Советского района г. Минска по вопросам медицины. Деловые качества, высокая ответственность в выполнении порученного дела, инициативность и трудолюбие Михаила Васильевича завоевали уважение коллег, руководства лечебного факультета и университета, а его жизнелюбие, юношеский задор заражают

здоровым оптимизмом и вызывают симпатию окружающих. И сейчас, в день своего 80-летия, Михаил Васильевич бодр, активен и полон сил, чтобы работать, ведет здоровый образ жизни, любит активный отдых, природу. Он прошел достойный путь, вырастил прекрасных детей, помогает воспитывать любимых внуков. Пусть в его семье всегда будет мир и добро, а юбиляр – Михаил Васильевич Зюзенков, еще много лет дает пример работоспособности и неуемной жизненной энергии всем окружающим и уважающим его людям.

Сотрудники кафедры от всей души и с огромным удовольствием поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, успехов во всех начинаниях, хорошего настроения, материального благополучия.